升國中的準備 

在我們的求學階段裡，國小升國中是很多人在求學過程中面臨到的第一個挑戰，因為陡然變難的課業，截然不同的師生互動，激烈的同儕競爭，讓很多同學一升到國中就適應不良，或者每到了小學要畢業前，憂心忡忡的樣子就溢於言表！

國中和國小的確有很多不一様的要求，但應該不至於到恐怖的地步。許多從朋友兄姊長輩對國中生活的敘述，呈現了部分的現實，但也因為經過了別人的轉述，可能沾染了一些主觀的色彩！面對陌生的情境會擔心是很自然的事，再加上不知道是不是真的的描述之下，對升國中的歡欣期待就變成了恐懼的總和。

邁向國中是成長的開始，代表自己可以更獨立更自主，也是從小朋友轉變成青少年的第一步。面對這樣的改變，大家難免會有一些緊張，不過這是正常的！不過不要過度的緊張讓自己一直在憂慮之下，這樣會讓你不快樂，更何況大部分的憂慮其實不必要！熊貓老師在這裡將國中小不同的地方做個介紹，各位可以了解國中生在做些什麼，心裡有了準備，就不會那麼害怕了！ 

一、 導師角色 

國小老師1.因為是包班制，所以主科多由老師教導，老師多半時間留在班上。 2.導師和學生相處密切，比較瞭解學生需求。 3.導師身兼教學、訓導、輔導，於班級影響力較大。 

國中老師1.因分科教學，所以授課教師多。 2.導師因與學生相處時間較少，相對對學生較疏遠。 3.各科老師專職於專門學科教學，教學較專業。 

＊熊貓的建議：國小升國中是變成大人的第一步，很多事要靠自己去處理。就像這個年紀的你們，不喜歡大人們什麼都管，不喜歡時時在旁邊囉唆。國中的導師提供了這樣的環境，你有事可以去找他，沒事他也不會盯著你到處念，到處管！當然，剛開始會有一些不適應，不過，你只要跟老師建立好關係，常常去找老師講講話，老師會對你留下深刻的印象，當然會關注到你。

二、 同儕關係 

國小1.學生彼此較易合作、快樂、有競爭但不像國中明顯。 2.小學生天性純真，願意發表自己的意見，喜歡被肯定，也樂於肯定別人。 

國中1.因升學導向，易獨善其身，競爭強烈，普遍反應同學間感情比國小淡薄。 2.國中生跟高年級學生一樣，想要在同學間建立影響力，更在意同學對自己的看法評價，結幫行為更明顯，同儕力量甚至超越老師。 3.因在意別人的看法，所以上課很少發表，因此呈現在班級互動上，會讓人留下比較無聊，上課沒有小學有趣的現象。 

＊熊貓的建議：國中因為同儕的影響力變大，所以要變好或變壞往往取決於你交到什麼朋友！因此要好好選擇你要交往的朋友。不要因為要引人注意就擺闊氣，裝臭屁。也不要為了留住朋友的心就沒有了自己主見，更不要盲目的跟著一群人做些你壓根不想做的事。很多同學害怕上了國中會被同學欺負，其實，只要你不招惹別人，不說話俇妄自大，態度不招搖生厭。在團體裡不強出頭，盡量不樹立敵人，選擇品行好的同學交往，也不輕視不好的同學，這樣你一定能有好人緣。如果真的被欺負了，不要私下解決，一定要告訴師長，這樣才能減少後顧之憂。
三、 課業壓力 

國小1.除個別補習外，比較起國中，學校課業壓力整體來說不大，除了評量前易感壓力，其餘時間不明顯。 

國中1.有基測（升學）壓力。 2.考試次數多，因升學因素，分數標準要求高。 3.作業質量較國小明顯增加，但亦有某些學校的做法是作業較少但考試變多。 4.國中生課後補習普遍。 5.個人課餘時間更為壓縮，休閒時間減少。 

＊熊貓的建議：有升學就難免有壓力！與其埋怨課業壓力大，不如掌握讀書的方法，做好時間管理，將艱難的課業當作挑戰，迎擊它不是消極逃避，這樣才有可能讀好你的書。壓力真的太大時，找個人說說心事，出去走走或運動一下，你所培養的興趣也可以紓解你的壓力。

四、 課程安排 

國小1.一節課40分。 2.早上8：00到校，下午16：00放學。 3.課程彈性大，生活取向，基本慨念，科目區分以領域為主。 4.社團較少，僅少部分被徵選學生可參與社團。 

國中1.一節課45分。 2.早上有早自習7：30前到校，第八節17：00放學。 3.課程彈性較小，分科細且專，結構嚴謹，知識取向。 4.社團活動較多樣，有固定的社團時間安排。 

熊貓的建議：忍受初期的不適應，很快就會適應了。
五、 學校要求 

國小1.不影響課程進行，容許較多學生自發行為。 2.某些小學標榜為開放教育，較少強調紀律訓練。 3.老師較能針對個別差異進行補救教學。 4.小學生自由度較高，例如不強制午休。 

國中1.強調紀律，重視團體表現，對學生行為限制較多。 2.在校時間安排按部就班、照表操課。 3.注重學科能力表現，常見考試領導教學 

＊熊貓的建議：國小你做了什麼壞事，導師處理後就沒事了，因此處理事情可大可小。上了國中可是有校規的，作了錯事會依校規處置，校規的獎懲有分：嘉獎、小功、大功。警告、小過、大過。弄清楚學校規定，不要以為還像在小學一樣，老師永遠會原諒你，上了國中，自己要為自己的行為負責，只要遵守規定，就不用害怕懲處。

六、 硬體設施〈各地區差異很大，不能以偏概全。〉 

國小： 1.國小校地面積較大。 2.部分學校資訊設備充足 3.國小班級多設學習角，空間較易利用。 

國中1.國中校地面積較小，班級人數多因此稍擁擠。 2.資訊設備較不普遍 3.科學試驗器材較完備 4.專科教室齊全，設備較佳較齊，圖書館藏書較小學豐富，福利社提供較多服務。 

＊熊貓的建議：善用你現在能用的設備，每個學校都有它的特色，設備沒有好壞，只有會不會好好利用的人。
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